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河北定州中学2016-2017学年第二学期高三第2次月考历史试卷
一、选择题
1．对图中《明中后期的国内市场略图》中所蕴含信息分析理解不正确的是（   ）
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A．粮食交易突破了地方市场的局限
B．增辟商业路线、长距离运销兴盛
C．大一统的局面保障了国内统一市场
D．市场化成为当时社会经济发展主导
2．中国古代，皇帝的权威至高无上。但是，在史书中敢于直刺君主之过的史学家却被皇帝赞为良史；敢于蔑视权贵、不顾皇帝求情而刚正执法的官员却被皇帝赞为清官能吏；敢于据理力争、当面顶撞皇帝的监察官员却被皇帝誉为诤臣。皇帝之所以要赞誉他们这样的人，其根本目的是
A.显示自己胸怀宽阔、虚心纳谏      B.表彰敢言敢为的清正官员、彰显正义
C.维护和巩固君主专制              D.表明君主赏识清正刚直的政府官员
3．1969年，中共高层对国际问题达成普遍认识：“反华大战不致轻易发生，中苏矛盾大于中美矛盾，美苏矛盾大于中苏矛盾”。基于该认识，中国（   ）
A．争取重返联合国
B．争取实现中美关系正常化
C．提出将世界划分为“三个世界”的理论
D．加入不结盟组织共同反霸
4．中国古代刑罚中以肉刑最为残忍。至20世纪初清政府宣布废除肉刑。这种变化主要是由于
A．工业化进程的推动 
B．封建愚昧思想的革除 
C．西方人文精神的影响
D．社会治安的好转
5．好莱坞电影票房约占全球票房的90%，其中美国队长、擎天柱和蜘蛛侠都是好莱坞电影中的经典形象，但他们红、蓝、白的配色被很多国家指责为“文化侵略”，对以上材料理解正确的是（     ）
A．经济全球化背景下美国的电影文化优越  
B．好莱坞公司是全球规模最大的电影公司
C．好莱坞经典电影形象并不具有普世价值  
D．经济全球化的冲突主要是价值观冲突
6．春秋战国时期，各思想流派纷呈。如“苟可以强国，不法其故；苟可以利民，不循于礼”；“行一不义，杀一无罪，而得天下，仁者不为也”；“今小为非，则知而非之；大为非，攻国，则不知非，从而誉之，谓之义；此可谓知义与不义之辩乎？”；“民之难治，以其智多，故以智治国，国之贱；不以智治国，国之福。”请按次序指出它们分别属于哪一派别（   ）
A．儒、法、道、墨     B．法、儒、墨、道
C．墨、儒、道、法     D．法、墨、儒、道
7．下面是1801～1845年爱尔兰移民至英格兰的人数统计图。该表呈现的变化反映了 
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A.爱尔兰地区经济急速衰退            B.英国对欧洲移民有较大吸引力
C.新能源的开发亟需劳动力            D.工业革命对英格兰有较大影响
8．下面是从汉到宋的地域人口比例变化情祝表。据此可知
	
	黄河流域
	长江流域
	珠江流域

	西汉平帝元始二年（公元2年）
	75.5%
	22.9%
	1.6%

	唐玄宗大宝年间（公元750年）
	61.4%
	35.8%
	2.8%

	北宋神宗元丰元年（公元1078年）
	34.8%
	58.4%
	6.8%


A.政治中心变动推动经济重心南移         B.黄河流域水患致人口流失
C.海上对外贸易超过陆上对外贸易         D.社会稳定有利于人口增长
9．1930年6月，中共中央制定了以夺取武汉为中心的全国中心城市起义及红军攻打中心城市的计划，并发出了“会师武汉，饮马长江”的号召。这属于（     ）
A．符合国情的革命计划  
B．目光短浅的右倾思想
C．脱离国情的盲目行动  
D．摸着石头过河的谨慎策略
10．战国时期的韩非子认为，人天生是自私的、是趋利避害的，现在必须用严格的法律和官僚机构的有力惩罚来进行统治。古希腊的亚里士多德以为，大多数人都不能完全消除兽欲，即使是最好的人也难免在执政时因情感而引起偏差，法律恰恰是免除一切情欲影响的理智的体现。由此可见
A．两者都肯定了法律至上的原则
B．两者都注重对人民的严格管理
C．两者都限制了君主的专制权力
D．两者法治思想都具有理性色彩
11．1928 年六七月间，中共在莫斯科召开了第六次全国代表大会。这次大会内容不可能涉及到（   ）
A.阐明“工农武装割据”思想  
B.批判右倾机会主义
C.指出“左”倾盲动主义的危害   
D.总结国内革命的经验教训
12．据《东京梦华录》,北宋时期,丧家命僧道诵经设齐(通“斋”),用酒祭祀作佛事,以为资冥福,出葬用以导行。这种风气政府禁而不止。这主要反映出(　　)
A.外来文化渗透到民间各个方面
B.儒释道三教合流的表现
C.北宋儒家思想丧失了传统地位
D.北宋统治迷信色彩浓厚
13．1939年11月，日军第11军司令官冈村宁次指出：“敌军抗日势力之中枢，不在于中国4亿民众，亦不在于政府要人之意志，而只在于以将介石为中心，以黄埔军官学校系统的青年军官为主休的中央直系军的抗日意志。只要该军存在，迅速和平解决有如缘木求鱼。”冈村宁次意在强调
A．日军始终把国民党视为抗战的主要力量  
B．此时国民党中央军的抗战意志十分顽强 
C．中共军队在抗战初期尚未进行积极抵抗 
D．中国并没有 建立全民族的抗日统一战线 
14．下示材料说明当时(    )
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A．中美关系已经实现正常化
B．中国已有反霸统一战线构想
C．中国积极参与不结盟运动
D．中国奉行“一边倒”外交政策
15．黑格尔说：“中国人除了皇帝一人外都不知道自己是自由的，古希腊人有一部分人知道自己是自由的”。对这句话的理解，不正确的是
A．古代中国和古希腊代表两种不同文明
B．古代中国实行君主专制制度
C．古希腊人的一部分是指雅典全体居民
D．古希腊部分城邦实行民主制度
16．13下列关于中国近代经济结构发生的变化,表述有误的是（   ）
A．自给自足的自然经济解体
B．通商口岸出现外资企业
C．传统的小农经济开始衰退
D．民族资本主义企业产生
17．“它解释了微观世界的特殊的运动规律，有力地冲击了经典物理理论，……为现代自然科学知识和现代技术革命提供了重要的理论基础。”材料中的“它” (   )
A. 完善了牛顿力学体系                                B. 为解释光电效应奠定基础
C. 改变了人们时空观念                                D. 推动了“电气”时代的到来
18．中共“八大”报告指出，第二个五年计划期间，在国家统一市场的领导下，将有计划地组织一部分自由市场，对所有商品，将实行按质分等论价办法，不仅不会破坏国家的统一市场，相反地，将会对国家的统一市场起有益的补充作用。由此可见，这个报告（     ）
A．有效纠正了公社化运动的失误  
B．全面总结一五计划的建设经验
C．提出社会主义市场经济的理论
D．针对苏联经济模式的有效反思
19．下列各项，有利于世界多极化趋势的是
①欧共体的形成
②中国国际地位大大提高 ③不结盟运动的兴起 ④日本成为经济大国
A．①②③    

B．②③④      

C．①③④       
D．①②③④
20．下图是一幅残缺的中国古代“地方机构示意图”，请依据留存信息，判断该图反映的朝代是（    ）
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A.唐代    B.宋代
C.元代    D.明代
二、综合题
21．阅读下列材料，结合所学知识回答问题：
材料一    1949～1976年我国国民经济状况统计表
	年份
项目
	1949
	1952
	1957
	1965
	1966
	1967
	1968
	1973
	1975

	工农业产值（亿元）
	466
	810
	1241
	2235
	2534
	2306
	2213
	4147
	4467

	国民收入（亿元）
	358
	589
	
	1387
	1586
	1487
	1415
	2318
	2503

	粮（亿吨）
	1.1
	1.63
	1.95
	1.94
	2.14
	2.17
	2.09
	2.69
	2.84

	钢（万吨）
	15.8
	13.5
	53.3
	1223
	1532
	1092
	904
	2522
	2390


材料二  就经济方面来说，一个重要的原因，就是在经济体制上形成了一种同社会生产力发展要求不相适应的僵化的模式。这种模式的主要弊端是：政企职责不分，条块分割，国家对企业统得过多过死，忽视商品生产、价值规律和市场的作用，分配中平均主义严重。这就造成了企业缺乏应有的自主权，企业吃国家“大锅饭”、职工吃企业“大锅饭”的局面，严重压抑了企业和广大职工群众的积极性、主动性、创造性，使本来应该生机盎然的社会主义经济在很大程度上失去了活力。
――《中共中央关于经济体制改革的决定》（1984年）
请回答：
 （1）材料一中1965年同1957年相比，我国粮食产量出现了什么情况？为什么会产生这种结果？1966年到1968年我国经济发展的趋势如何？为什么会出现这种趋势？
（2）结合材料二和所学知识回答我国改革的原因是什么？城市经济体制改革的中心环节是什么？试列举城市经济体制改革的主要措施。
22．阅读材料，完成下列要求。
材料：1936年12月，张学良、杨虎城由于不满蒋介石的内战政策发动了“西安事变”。逼蒋抗日，震惊世界。围绕着西安事变，出现了极其复杂的局面，各方纷纷表态。
①日本等国的势力力图借此挑起中国内战，谴责张、杨，以便乘机大规模侵华。
②国民党亲英美派宋美龄、宋子文等坚决反对讨伐张、杨，坚持营救蒋介石，主张和平解决。
③国民党亲日派何应钦等视张杨为叛逆，主张武力讨伐。
④张、杨为停止内战，要求抗日发动政变。但面对复杂的形势，骑虎难下，急切盼望中共协调解决危机。
⑤广大人民群众(尤其西北人民)痛恨蒋介石祸国殃民政策，强烈要求杀蒋。
请问：以上表态的势力里面，你认为还缺少哪几种（至少两种）较重要势力的表态？他们的态度应该是怎样的？阐明理由。（要求：观点明确，史论结合，言之成理。）
参考答案
1．D  2．C  3．B  4．C  5．D  6．B  7．D  8．D  9．C  10．D
11.A  12．B  13．Ｂ  14．B  15．C  16．A  17．B  18．D  19．D  20．B
21．（1）下降。“大跃进”、“人民公社化运动”。
下降。“文化大革命”引起的社会动乱一扩展到经济领域。
（2）原因：旧体制阻碍了生产力的发展
中心环节：增强企业活力
措施：所有制由单一的公有制变为公有制为主体，多种所有制同时并存的经济；管理上由高度集中管理变为宏观管理（政企分开，所有权和经营权适当分离等）；分配上由平均分配变为按劳分配等（8分）
22．英美等国势力：担心蒋被杀，主张和平解决。(2分)
原因：①担心损害他们的在华利益，主张在维护蒋统治地位前提下，同共产党采取某种形式的合作。②中国统一抗日，可以牵制日本的战线。(4分)
中间阶层(或民族资产阶级)：反对讨伐张杨，几乎一致要求恢复蒋介石的自由。(2分)
原因：①大多数人赞成抗日②在民族危机关头，不认为张杨行为是叛逆，认为不应该同室操戈③担心事变会引发更大的内战(4分)
中共及其领导的力量：力争和平解决事变。(2分)
原因：①从大局出发，为了民族的利益。②在民族危机上升的情况下，应该联合一切可以团结的力量抗日。③担心事变会引发更大的内战。(4分)
(其它言之成理，也可给分；至少答两个方面)
请考生在第45、46、47、48四道历史题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分。做答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

